

广州区势 最关注

■关注广州各区创新养老服务

建设人才养老公寓,推行互助养老……

广州各区社区养老大文章写上了新内容

今年的5月29日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署进一步促进社区养老和家政服务业加快发展的措施,决定对养老、托幼、家政等社区家庭服务业加大税费优惠政策支持。会议提出放宽准入,引导社会力量广泛参与社区养老服务。新快报记者在广州各区走访发现,建设人才养老公寓,推行互助养老,启动长者大配餐……各区在“养老”这一领域都进行了不少创新。



■ 广州市越秀区星光平安宝服务平台目前为2.2万名老人提供服务。

新快报记者
谢源源/摄

“养老”成为黄埔区吸引人才的“王牌”

创业人才在事业黄金期,恰逢“上有老、下有小”,如何兼顾工作与赡养老人、安心创新创业呢?

黄埔区、广州开发区的措施是,建设全国首家高端人才养老公寓,让区内高层次人才父母可拎包入住,用“一碗汤”的距离解决人才后顾之忧,创业、赡养两不误。

在黄埔区创办某生物医药企业的领军人才张先生给新快报记者算了一笔账:他的父母一直生活在武汉,由于年事已高,每个月请保姆花费5000元,加上药品、保健等花销,费用过万元。

“重点是还不放心,赶上父母生病,两头来回跑。”张先生说。

“我们在接触人才时发现这一需求,人才需要什么,我们就提供什么服务,服务好人才的父母就是对人才最好的服务。”开发区人才工作集团董事长陈永品表示。

“具体到服务人才的父母,广州是全国头一个。”陈永品介绍,让人才的父母在子女创新创业地安居下来,并提供完善的康老设施和文化生活,才能解决人才的后顾之忧。

“对高层次人才群体而言,房子并不

是最迫切的,更重要的是让父母过上一种新的生活。”负责运营人才养老公寓才颐公寓的景宜控股(广州)有限公司董事长蓝致华说,人才父母可每个月过来养老公寓住上一周,定期调养身体,交朋友,学习科学运动、营养饮食等保健知识。还可以结伴旅游,“我们每个月推出4条国内旅游路线,1条国外旅游路线,提供安全、专业的导游陪护服务”。

陈永品介绍,开发区人才工作集团将根据人才父母的入住需求,将现有的知识城知祥公寓、生物岛国际公寓部分空间改造为创新型人才养老公寓。

案例

越秀区: 五位一体建设 养老服务体系

“为了全方位满足老年人的多元诉求,我们需要深耕养老业的服务体系,让长者无忧常乐。”越秀区民政局局长何巍介绍,越秀区一直致力于完善“食医住行乐”五位一体的养老服务体系建设。

这五位一体的养老服务体系建设内容包括:一是优化助餐配餐,解决社区老年人吃饭难题。越秀区建成61个100%社会化承接运营的长者饭堂,近两年服务长者70.98万人次,长者只需花9元就能在家门口吃上可口饭菜。二是推进医养融合,鼓励有条件的养老机构建成社区护理站7间,实施家庭医生签约式服务,改造家庭病床4550张,就近为老年人提供专业诊疗。三是拓展家政+养老功能,提升社区老人养护服务品质。合理规划18个居家养老服务平台实行区域分片管理,为1.52万人次老年人提供家居清洁、助医助药、探访陪护等形式各异的入户康复服务。四是发展智慧养老,消除社区老人居家安全隐患。创新试点老年人“生命监测服务项目”,已免费帮近2000名特殊老年群体安装非接触式生命体征检测仪器,实时监测老年人动态信息,由事后介入向事中管理转变,保障老年人居家、出行安全。五是倡导以老养老,满足社区老人精神文化需求。建立“以老助老”的养老服务储蓄制度,参与养老服务储蓄志愿者人数1769名,储蓄工时共计7万小时。鼓励长者投身“哨子队”、交通协管、“国学教育大学堂”、文明社区督导等岗位,参与社区志愿服务。多元化举办长者公益健步行、戏曲表演、美术大赛、艺术展演等社区文体系列活动,丰富老年人精神文化生活。

互助养老:60岁“年轻人”为长者服务

近日,在白云区嘉禾街惠爱社会工作服务社的多功能室里,老人们围坐在一起,与大屏幕前主持活动的社工踊跃互动,欢声笑语溢满房间。原来,这是该服务社一月一度的互助服务交流会。

老人一直是惠爱社工服务社的主要服务对象。这家服务社于2016年创办,先后承接了嘉禾街日间托老星光老年之家、嘉禾街社区居家养老综合服务中心的服务,如今已成长为一家占地面积1000平方米、以养老服务为核心的社会工作服务社。从去年8月

至今,惠爱累计服务嘉禾社区长者11642人次。

目前,惠爱服务社有22名员工,其中社工8名。想要服务好一万多老年,仅凭他们的力量尚不足以。此时,58名“老友记”互助社成员给予了大力支持。原来,惠爱党支部于2017年1月成立“老友记”互助社,积极探索推行社区互助养老。该党支部带领“老友记”互助社成员,为老党员、困难群众、孤寡或独居老人等提供慰问、安全检查、居家清洁等服务,在社区内营造了良好的互助

氛围。

“互助社成员都是60岁左右的低龄老人,都是退休人员,平时比较有空,加上他们是嘉禾本地人,了解社区情况,能够提升长者们的信任度。”该服务社的相关负责人介绍,目前,“老友记”互助社服务团队由原来的30人扩展至58人,截至今年6月底,互助社员为嘉禾社区长者提供服务达1844小时,涵盖了助洁、助餐、代购、陪护就医、探访等多项生活照料服务,建立长者档案50份,服务长者1040人次。

残疾人加入志愿服务队为长者送餐

自启动长者大配餐工作以来,白云区景泰街已经实现了辖内17个社区有需求全覆盖。同时,该街对长者大配餐服务进行升级,向出行困难、半失能的长者提供上门送餐服务,并专门成立由社工、志愿者和轻度残疾人组成的长者配餐志愿服务队。

景泰街居家养老服务中心主任俞华表示,景泰街人口老龄化程度高,

长者对配餐服务的需求多,服务点的工作人员数量毕竟有限,所以就积极发动志愿者也参与其中,充实上门送餐队伍力量,如今全街共有30多户长者成功申请了上门送餐服务。

新快报记者走访发现,除社工、志愿者外,长者配餐志愿服务队还接纳了3名轻度残疾人参与送餐服务,实现高能残疾人士帮助低能长者。

30岁的谭先生是四级智力残疾人士,如今是长者配餐志愿服务队的一员。他每天准时报到,并独立完成两户长者的上门送餐服务。“送了很多次,黎姨(其中一户长者)早就认识我了,经常拉着我聊天,跟人交流的机会多了很多。”谭先生说,自从参与志愿服务后,整个人的状态都焕然一新。